

大龄劳动者、实习生可参加工伤保险——

平等覆盖,让社保安全网织得更密

□广明

新闻事件:近日,浙江省政府办公厅公布《关于工伤保险省级统筹的实施意见》(下称《实施意见》),《实施意见》指出自2024年1月1日起,各类用人单位应依法参加工伤保险,为本单位全部职工缴纳工伤保险费。除法定参保对象外,将不符合确立劳动关系情形的大龄劳动者、实习生等特定人员纳入制度保障。除浙江外,海南、上海等地也已发布相关通知或征求意见稿,明确将大龄劳动者、实习生等纳入工伤保险。

早在2019年,国务院常务会议就明确提出“启动新就业形态人员职业伤害保障

试点”。2022年7月,新就业形态人员职业伤害保障试点正式启动实施,截至去年7月底已覆盖外卖骑手和网约车司机等新就业群体615万人。在这一背景下,多地推动将实习生、超龄从业人员等纳入工伤保险,可谓水到渠成。

之所以要将实习生、超龄从业人员群体纳入工伤保险,主要是基于三个现实变化。一是,随着一些新业态和新用工模式的发展,新就业形态的劳动者数量大幅增长,有数据显示,中国灵活就业人员已达2亿人,这里面,大龄劳动者、实习生的总比

在不断增加;二是,老龄化程度持续加剧,超龄人员的“再就业”现象增多;三是,在产教融合大背景下,越来越多在校作为实习生进入企业,他们的实习时间也可能增加,对工伤保险有着越来越大的需求。

但是,按照原有的工伤保险制度,这些劳动者很难入保,实际上增加了劳动者和用人单位双方的就业、用工风险。因此,工伤保险制度扩容,让这些人员也同样能够参保,无论是之于从业者的权益保障,还是相关行业的长远发展来说,都是一件好事。

当然,就现实而言,将这

部分劳动者纳入工伤保险范畴,对一些企业来说,可能也意味着用工成本的上升。如果统一强制实施,也不排除一开始会产生一些“副作用”,如降低用工积极性,甚至强化就业歧视。因此,各地对于实习生、超龄人员参加工伤保险,多是采取自愿原则。也就是说,制度层面开了口子,但其具体实施需要劳动者和企业之间进行协商约定。这算是一种制度上的平衡。

从长远来看,工伤保险体系扩容,尽可能地给更多有需要的劳动者提供必要的保障,可谓是大势所趋。它有利于

降低劳动者的权益风险,也是体现社保制度与时俱进,不断增强兜底能力的应有之义。因而,工伤保险覆盖更多的人群,有着很强的现实必要性。

工伤保险的扩容,实际只是建立“符合新就业形态特点”的社会保险体系的一部分。它的实施,将为社保体系其他方面的继续优化发挥探索作用,将社保安全网织得更密。同时,社保体系平等覆盖更多人群,还有一个额外的作用,那就是体现对不同年龄、形态群体劳动就业者的平等尊重,弱化就业市场的歧视。

超高原价超低折扣?当心被骗!

新闻事件:原价1980元的“五粮液”,直播间只卖298元;798元两瓶的贵州酱工秘酱,专属福利价299元,还送一套十二生肖酒具;市场上卖1388元的大红袍茶叶,直播间下单,到手4盒茶礼和整套高端茶具只要268元……在一些网络直播间里,主播将商品原价和直播专属价对比越来越夸张。主播口中的“家人们”是

否真得到了“福利”?不少网友表示,到手的商品货不对板,价格根本不如宣传的便宜,产品质量一言难尽……据了解,类似比价行为,往往以产品在其他渠道销售的页面截图为凭据,但截图真实性有待核实。

消费者在看到直播间“超高原价超低折扣”时,不妨多些线上线下的对比后再作考虑,避免被收割韭菜。

无良商家“蹭”院士要快查严办

新闻事件:近日有消费者反映称,其在某电商平台选购膏药时,发现一些店铺的相关产品宣传图片中有钟南山、李兰娟等院士的照片。从相关电商平台的截图可以看到,这些广告配图可谓拙劣不堪。专家、院士本人的头像,跟各种红红绿绿、浮夸刺眼的文字排列在一起,其文案更是粗鄙,诸如“拿命担保”“骗人死八代”“无效断子绝孙”之类的字眼层出不穷。

很明显,这就是无良商

家在“蹭”院士,误导消费者。市场监管部门不妨顺着问题线索,对个别无良商家进行查处并做出严肃处理。无论是从维护院士肖像权,还是保障消费者权益的角度,对于这些产品都有深入调查的必要,不让无良商家随意“蹭”院士,也别让这些招摇撞骗、质量可疑的产品有市场。

龙小张 议事



2024,战争还是和平?

宋晨

“个人网络求助拟入法”效果值得期待

□季萌

新闻事件:2023年12月25日,关于修改慈善法的决定草案提请十四届全国人大常委会第七次会议审议。草案进一步建立健全个人求助网络服务平台监管制度,促使其规范有序发展;进一步强化具有公开募捐资格的慈善组织在合作募捐中的责任,加大了对相关责任人员的处罚力度。

此次慈善法修改,备受关注的內容是,在附则中专门增加对个人求助行为及个人求助网络服务平台作出规定,一

方面要求求助人和信息发布者应当对信息真实性负责,不得通过虚构、隐瞒事实等方式骗取救助;另一方面明确从事个人求助网络服务的平台应当经国务院民政部门指定,并通过其发布的求助信息真实性进行查验。

据了解,以此次纳入立法为契机,相关管理部门还将制定具体管理办法,想方设法将众筹管理方案制定得更合理周到一些,比如引入医院、民政等力量辅助审核,将个人信息的发布纳入社会诚信记录,

再如对于违规发布行为严肃追责,凡此种种,可以说,就能更大程度驱散可能影响公众善心的阴云。

当然,慈善法的修正纳入个人求助,主要是传递一种治理信号,为相关具体管理办法的出台提供上位法的依据。但无论如何,这次修法的效果值得期待,个人求助网络服务平台势必得到更为规范的发展,部分困境患者通过网络发起个人筹款,也将变得更加公正有序、可靠有效。

问诊2小时拍片5分钟——

“先检后医”难在哪儿?

□罗志华

新闻事件:“只是想到医院拍个X光片,也要经历挂号、初诊等流程。”日前,重庆市民周先生在社交平台上分享就医经历,引发不少共鸣。

据悉,周先生近期感到胸腔有些不舒服,一位医生朋友为其做了简单诊断,并建议其到医院拍X光片。到医院后,周先生被告知要先挂内科门诊号,拿到医生开具的检查单后,才能缴费做检查。周先生走完这套流程共用了两个多小时,真正的检查时间却不到5分钟。而且,医生听了他的描述后,也只开了X光检查单而已。

这种经历不少患者都有。那么,如果患者诉求只是做检查,能否免去挂号问诊流程呢?对此,不少网友“晒”出自己的检查经历,表示应该提高效率,实行“先检后医”,为患者省力省钱。也有医务工作者称,患者不一定能准确判断自

己要做的检查项目,先就诊更能对症检查。

不得不说,当前“先检后医”广受关注,与前段时间呼吸道感染在多地集中暴发有关。面对这种集中感染,为疏通诊疗流程,多地医院采取了“先检后医”的优化举措。由于此举在分流患者和缩短候诊时间方面作用明显,不少人认为应考虑在更广泛的领域推广“先检后医”。

患者希望减少就医梗阻的诉求可以理解,但也要看到,当前多地针对呼吸道感染检测推出的“先检后医”举措具有特殊性。那就是,呼吸道感染的检测目的相对单一,具有比较强的统一性。但这并不适用于很多成因机制比较复杂的疾病。

在不具备特定条件的情况下推广“先检后医”,反而会导致浪费、增加麻烦。比如,给一位心脏疾病患者先做心电图

通常不会出错,但常规心电图或许无法满足诊疗需求,当病情复杂时,医生或许还得重做多导心电图或动态心电图。再如,同样是抽血化验,若没有经过医生的诊疗,可能导致化验内容缺乏最关键的一项,不得不重新抽血。

由此看来,当出现大量病情相似患者,且这些患者需要做同一项检查时,“先检后医”可以作为应急手段来加以运用。在平时诊疗中,或许也存在一些探索的空间。但这也只能作为特定条件下的应急手段,并不适合作为普遍推广的举措。

总之,在特定的条件下,“先检后医”确实可以优化诊疗流程,但也必须由医务人员有序推进,而不能任由患者自己决定,这样才能在为患者省力省钱的同时,也保证就医安全。

声明丢失

▲龙英男不慎将哈尔滨市万通汽车职业培训学校有限公司开具增值税普通发票丢失,发票代码:023002000104,发票号码44865587,金额1888.00元,特此声明丢失。

声明作废

▲太平人寿保险有限公司道里支公司曲永艳将保险从业资格证书丢失,展业证号:0200032300080002016014159,特声明作废。

▲太平人寿保险有限公司道里支公司赵可心将保险从业资格证书丢失,展业证号:0200032300080002016004232,特声明作废。

▲太平人寿保险有限公司道里支公司兰鑫将保险从业资格证书丢失,展业证号:02000323010280002018003401,特声明作废。

▲太平人寿保险有限公司道里支公司刘佳将保险从业资格证书丢失,展业证号:0200032300080002018003566,特声明作废。

▲太平人寿保险有限公司道里支公司王圆圆将保险从业资格证书丢失,展业证号:0200032300080002017032514,特声明作废。

▲太平人寿保险有限公司道里支公司乔虹将保险从业资格证书丢失,展业证号:0200032300080002015021348,特声明作废。

▲太平人寿保险有限公司道里支公司赵孟伟将保险从业资格证书丢失,展业证号:02000323010280002018013633,特声明作废。

▲太平人寿保险有限公司道里支公司孙百芬将保险从业资格证书丢失,展业证号:00002723010280002019001628,特声明作废。

▲本人孙凤玲 车牌号黑AAB663 不慎将道路运输证丢失,证号230182045473 现声明作废。

▲肇东市汇鑫汽车修配厂,不慎将开户许可证丢失,核准号:J2763000300401。开户行:中国农业银行肇东市支行营业部。 账号:08410101040010225。 声明作废。

▲肇东市汇鑫汽车修配厂,不慎将财务专用章丢失,核准号:J2763000300401。开户行:中国农业银行肇东市支行营业部。 账号:08410101040010225。 声明作废。

减资公告

黑龙江富朋环保设备销售有限公司经投资人决定减少注册资金,由原来的注册资金捌拾万圆整减到壹万圆整,统一社会信用代码:91230882MA1BPHM952,法定代表人:李成义,请债权人自本公告之日起45日内向公司提供清偿债务或提供相应的担保请求,根据公司法,特此公告。

黑龙江富朋环保设备销售有限公司

减资公告

大庆星屹石油科技有限公司经股东会研究决定减少注册资金,由原来的注册资金壹仟玖零壹拾玖万圆整减到叁佰壹拾玖万圆整,统一社会信用代码:91230604MA1CERFC3A,法定代表人:张学超,请债权人自本公告之日起45日内向公司提供清偿债务或提供相应的担保请求,根据公司法,特此公告。

大庆星屹石油科技有限公司

减资公告

富锦市恒发汽车销售服务有限公司经股东会研究决定减少注册资金,由原来的注册资金伍佰万圆整减到壹万圆整,统一社会信用代码:91230882MA18YT5B2F,法定代表人:杜广波,请债权人自本公告之日起45日内向公司提供清偿债务或提供相应的担保请求,根据公司法,特此公告。

富锦市恒发汽车销售服务有限公司

减资公告

哈尔滨师南文化有限公司,统一社会信用代码:91230108MA1CEXKG45,原注册资本300万元整减至2万元整,请债权人自本公告之日起45日内向公司提供清偿债务或提供相应的担保请求,根据公司法,特此公告。

哈尔滨师南文化有限公司

2024年1月5日

声明公告刊登热线

18686716631
13763511313